

寒假兼职,家政服务成大学生“新宠”

文: 今日女报/凤网记者 史超 供图: 受访者

1月16日清晨,又一场大雪染白了长沙的屋顶,刺骨的寒风吹得人直打颤。41岁的家政员刘乔花比平时提前了半个小时出门,“天气恶劣也不能迟到,8点半一定要赶到客户家。”和往常不一样的是,她这次带了两个年轻小伙一起上门服务,其中一个是她刚放寒假的儿子陈天龙。

春节前夕,家政公司频现“用工荒”,这却成为了大学生寒假勤工俭学的好机会。今日女报/凤网记者了解到,越来越多大学生加入家政服务行列,不仅自食其力赚取了生活费零花钱,而且深入生活实践,获得更多社会经验。家政服务成了大学生们寒假兼职的“新宠”。



扫一扫,看大学生家政员如何服务。

大学生兼职家政员:月入3500-4000元

刘乔花是天池家政产业集团保洁部的家政员。听说公司要招聘大学生兼职时,她立马给儿子打电话希望他寒假来干活。“儿子的学习不要我操心,但我希望他做一个能吃苦的人。做保洁是一个体力活,最好锻炼人。”

“我今年大四,放假都会去做兼职,比如辅警、装网线、摆地摊……这是第一次做家政员。”陈天龙说,他从1月2日开始兼职,目前已经做了十多单,每天工作6至10个小时。“以前兼职发传单每小时只能赚到10元,现在做家政每小时有20元,一个月下来能赚3500-4000元。”

兼职实践也让陈天龙对家政员有了新的认识,“我目前的工作主要是擦玻璃,以前自己在家也擦过,但是擦不干净,会留下水渍。我发现擦玻璃也有门道,用什么工具、方法更适合,我也有自己的心得,现在擦好一面窗户的玻璃、窗槽、纱窗等20分钟就能做好。”

“入职第二天,公司就给我们购买了人身意外险,还给我们安排食宿。”胡泽华是陈天龙邀请过来一起做兼职的同学。在胡



▲刘乔花与陈天龙母子。

▲陈天龙给客户办公室擦玻璃。

泽华看来,这个工作既能锻炼身体,也能赚到钱,更重要的是实现了个人价值,“做家政服务也没什么掉价的,报酬丰厚,又能积累社会经验,非常值得!”

大学生家政员的服务水平怎么样?对此,凤网e家合作商天池家政产业集团负责人向青海信心满满。向青海介绍,放寒假前一个月,公司就在各大高校发布招聘信息,现在已经招了50多个大学生。大学生家政员在进行了为期3天的理论知识和保洁实操培训后,再由老员工以“老带新”的形式上门服务两三天,考核合格以后就可以单独接单。

“虽然活挺多,但大学生自身素质高、学东西快,我们很满意。”在公司对陈天龙服务的客户进行回访时,收到了客户的点赞。

“大学生兼职家政员在工作时间、强度、难度乃至薪酬上与正式家政员没有差别。”向青海告诉记者,往常公司的招聘工作都是交给中介,但是中介公司总会收取应聘者中介费,“本来大学生可以赚到手的20元/小时,通过中介一转就只剩下10多块钱了。所以今年招兼职,我们直接与学校对接,最大程度保障大学生的利益。”

校企合作,培养高端家政服务人才

“青春就是用来‘折腾’的,不‘折腾’怎么知道自己行不行?”长沙民政职业技术学院老年服务与管理专科毕业生邹巧巧探着给凤网e家合作商湖南万众和社区服务管理有限公司总经理李美华打了个电话,李美华回复她:“如果你愿意,可以去基层锻炼”。于是,邹巧来到万众和香缇雅境长者康护服务之家,当上了一名养老护理员。

“跟老人交流要有耐心,老人听力不太好,尽量放大音量、放慢语速与他们交谈。”在长沙民政职业技术学院养老订单班学习三年的戴海燕已经成为万众和的高级养老护理员。她介绍,订单班的学生从大一开始,每周六和寒暑假都会到公司实习,公司给予学生生活补贴。“我们订单班的学生通过实习不仅可以赚点生活费,还可以提前熟悉工作环境、积累工作经验,对今后的职业是很有



▲戴海燕与养老院老人。

▲天池家政负责人向青海给大学生进行保洁培训。

益的。”

“像邹巧、戴海燕这样热爱养老事业的大学我们现在有19个,他们是公司的未来之星。”万众和品牌管理中心副总经理袁军说。

袁军表示,公司与长沙民政职业技术学院签订了长期合作协议,每年都会在民政学院双向选拔一批优秀学生,通过“学徒制”对人才进行定点培养,希望他们专业学习后直接上岗,为养老事业注入新的活力。

“大学生具有丰富的知识和技能,也有较强的学习能力,在家庭服务领域大有可为,真正的养老专家就是从90后开始培养。”湖南万众和社区服务管理有限公司董事长黄跃佳认为,大学生要从事养老事业,首先要沉下心来接受这个职业,打破自己的心理障碍,要在一线深入行业,既要懂管理,也要下基层。

新年近 鲜花俏

整理/吴雯倩

年是好节气,花团锦簇寓意好,烘托出一份红红火火的热闹团圆,这几款新年花特别适合这个节气。

一品红

说起“红色系”花卉,首先想到的自然是一品红!一品红火红色的花叶,看起来十分喜庆,可从10月一直开到次年的4月。一品红喜欢湿润、光照充足的环境,放在光线明亮通风好的地方,适量浇水,以免出现黄叶、打卷。



龙船花

龙船花花球大且叶色鲜红。给予龙船花尽量多的光照,花色才会更鲜艳。控制浇水频次和水量,让龙船花保持微干的环境,才可更好地生长。

长寿花

长寿花花期长、花量大,寓意健康长寿,是冬春季主打花卉。长寿花属多浆植物,叶片可储存一定的水分,因而浇水时不宜过多,保持盆土微微湿润即可,以免根系腐烂。

蔷薇花

种植蔷薇花要选用透气好的花盆,适当遮阴,冬季温度较低时,要控水甚至断水。

三角梅

三角梅红色的花朵,若叶子般散开,因此又被称为“叶子花”。三角梅喜光,可放在光线明亮且通风的窗台养护。可用腐熟的淘米水浇,帮助其花开繁盛。

■养花小课堂

种植盆底部放入泡沫塑料有助于改善排水。

用粉碎机搅碎蛋壳,可以给植物补钙,粉碎后,蛋壳里的钙质更容易被吸收。把塑料叉子插在植物周围就可以对动物起到威慑作用。

用大小合适的、轻的、带洞的塑料储物箱作为种植容器,把花生壳放入储物箱底部,这样种植箱既轻,也容易搬动。

把宝宝纸尿裤垫在盆底,有利于土壤保湿。

把煮过植物的汤水冷却后,用来浇灌盆栽植物,会使得植物更郁郁葱葱。

用柚子皮作为育苗花盆,不仅可爱还可以给植物供营养。不要忘记在柚子皮底部挖一个排水的洞。

把咖啡过滤纸衬在盆底,浇水时多余的水通过咖啡过滤纸排出,又能保湿。

把玫瑰扦插条的底部插到一个土豆里,有利于保水和促进枝条长根。

用白醋、盐和肥皂液自制除杂草剂,直接在阳光下喷射除草。

取塑料可乐瓶的3/4用来做一个迷你阳光房,来罩住育苗的小花盆。

■网友声音

大学生兼职做家政,你怎么看?

今日女报/凤网通过“凤网e家”微信公众平台开展“大学生寒假兼职当家政员,你怎么看?”的调查,看看大家怎么说?

网友“@苏苏”:

很正常啊,大学生做家政更有优势,这年头博士还做快递员,养活自己才是王道,做什么都行。

网友“@可儿”:

只要是对社会有益,能够给社会带来帮助的,不管是什么职业,什么行业,不管是什么本科、硕士身份的人从事这份工作,都不足为奇。

网友“@Aimin”:

科技高速发展的现在,很多家政公司都开始引进各种高科技电子清洁产品或者清洁剂,这些东西在我看来更偏向年轻化。学历越高的人,用这些产品可能会比大妈们更得心应手。

网友“@马丽”:

有的阿姨年纪太大了,被服务的时候有负罪感,大学生就不同啦,年纪上不会有负担,希望能快点普及起来。

网友“@雨菇凉”:

在家政行业里,大学生参与进来,一方面可以提高整个行业的服务素质,能有效提高从业员的门槛;另一方面,大学生在学校是参与知识文化培训,家政是讲求实践技能的服务,所以这之间还需要搭建起有效的桥梁。